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Prima promoţie de masteranzi 
în „Inginerie biomedicală”

O nouă promoţie de 
masteranzi în electromecanică

16 masteranzi ai FCIM, gr. IBM-151M, 
și-au susținut tezele de master, elabo-
rate sub îndrumarea profesorilor De-
partamentului microelectronică şi in-
ginerie biomedicală Victor ŞONTEA, 
Serghei RAILEAN, Ion POCAZNOI, 
Victor VOVC, Bettin MIRONOV şi a 
prof. univ. Nicolas PALLIKARAKIS 
(Universitatea din Patras, Grecia). 
Este prima promoţie de masteranzi 
care au absolvit programul de studii 
„Inginerie biomedicală”, elaborat în 
cadrul Proiectului ştiinţifico-didactic 
„Iniţiativa Tempus Educaţie în Ingi-
nerie Biomedicală în Aria de Vecină-
tate Estică” (BME-ENA), care întru-
neşte un consorţiu din 18 universităţi 
din 14 state.

Tezele de master includ cercetări te-
oretice şi aplicative efectuate în ca-
drul proiectului BME-ENA: metode și 
tehnici de prelucrare a datelor dacti-
loscopice, de pulsoximetrie digitală, 
detectare a contururilor în imagini 
medicale, monitorizare continuă a 
stării intrauterine a fătului, utilizare 
eficientă a dispozitivelor de imagistică 
medicală și de diagnostic cardiovascu-
lar; elaborarea unor dispozitive pentru 
evaluarea şi monitorizarea stresului, 

pentru citirea şi transmiterea infor-
maţiei de pe cardul de sănătate; de 
monitorizare a nivelului de radiație; 
de fizioterapie cu curent continuu; 
elaborarea unei capsule endoscopice; 
a unui sistem informațional pentru 
gestionarea activităţii departamentu-
lui de bioinginerie la nivel de instituție 
medicală; a sistemului wireless de mo-
nitorizare a temperaturii şi ritmului 
cardiac; dezvoltarea sistemului com-
plex de e-vigilență integrat în sistemul 
sănătății din RM; eficientizarea proce-
sului de achiziții a dispozitivelor medi-
cale în RM; ameliorarea managemen-
tului tehnologiilor medicale în RM.

Cu prilejul încheierii studiilor, proas-
peţii absolvenţi au fost felicitați de 
dr., conf. univ. Valentin AMARIEI, 
prorector UTM, dr., conf. univ. Ion 
BALMUŞ, decanul FCIM, dr. hab., prof. 
univ. Victor VOVC, dr. hab., prof. univ. 
Viorel NACU, preşedinte Comisie de 
examinare a tezelor de masterat, Ghe-
orghe GORCEAG, şef-adjunct Direcţie 
medicamente și dispozitive medicale a 
Ministerului Sănătăţii.

Este pentru prima dată când la UTM 
o întreagă grupă de masteranzi a stu-

diat şi a realizat cercetări conform 
unui program de master elaborat în 
cadrul unui proiect internaţional. 

Programul de studii de master „In-
ginerie biomedicală” este urmat şi 
de studenţi ai unor instituţii de pro-

fil din Ucraina, Georgia, Armenia 
– membre ale clusterului ştiinţifico-
didactic BME-ENA.

O nouă promoţie de masteranzi în 
electromecanică și-a susţinut tezele 
de absolvire a programului de mas-
terat „Inginerie electrică” din cadrul 
Departamentului Inginerie Electrică 
(DIE) al Facultăţii Energetică și Ingi-
nerie Electrică (FEIE).

Sub îndrumarea profesorilor DIE dr. 
hab. Tudor AMBROS, dr. Ilie NUCA, 
dr. Petru TODOS, dr. Vasile RACHI-
ERU, dr. T. CIURU, dr. V. BLAJĂ, lect. 
sup. C. GHERȚESCU, lect. univ. V. 
CAZAC, masteranzii gr. IE-15M şi-au 
propus pentru tezele de master su-
biecte concrete, ce ţin de activitatea 
lor cotidiană, în funcţie de postul pe 
care îl ocupă, cum ar fi: acționarea 
electrică programabilă a brațului ro-
botic cu regim repetitiv; elaborarea 
unui generator sincron în baza moto-
rului asincron; a unor motoare asin-
crone cu indici energetici majorați; 
a unei stații de încărcare a bateriilor 
vehiculelor cu propulsie electrică; a 
diverse sisteme, cum ar fi: SCADA – 
de control pentru o stație de trata-
re a apei potabile; de alimentare cu 
energie electrică pentru un depozit 
frigorific de mare capacitate; de au-
tomatizare a centralelor termice de 
mică putere; de acționare electrică a 
fotoliilor stomatologice; a unui sistem 
hibrid eolian-solar pentru iluminarea 
stradală; a unor sisteme electrome-
canice cu motoare asincrone pentru 
ascensoare sau a unui convertizor de 
frecvență controlat la distanță; suges-
tii privind modernizarea instalației de 
lipire a etichetelor la fabrica de bere; 
de automatizare a liniei de uscare a 

deșeurilor vegetale la fabrica de su-
curi sau a procesului de umplere a 
buncărelor pentru linia de măcinare și 
ambalare a zahărului sau de stabiliza-
re a tensiunii generatorului asincron 
autonom cu rotor scurtcircuitat ş.a.

Dr., conf. univ. Ilie NUCA, şef DIE, a 
menționat că în ingineria electrică 
cunoştinţele teoretice se bazează pe 
convertizoare electromecanice (gene-
ratoare şi motoare electrice) de produ-
cere a energiei electrice şi utilizarea ei 
pentru acționarea mecanismelor, in-
stalaţiilor şi maşinilor din toate sferele 
activităţii umane. Masteranzii au exe-
cutat teme de master din viaţa reală, 
legate de domeniul în care activează, 
teme care ulterior urmează a fi imple-
mentate sau deja sunt implementate de 
către agenţii economici.

Dr. Mihail TÎRŞU, preşedintele comi-
siei, directorul Institutului de Ener-
getică al AŞM, a subliniat că electro-
mecanica contemporană este axată 
pe conversia eficientă a energiilor şi 
impune caracterul interdisciplinar de 
pregătire profesională. Masteranzii au 
demonstrat cunoștințe profunde pri-
vind bazele electrotehnici, maşini şi 
transformatoare electrice, echipamen-
te şi acţionări electrice, senzori şi tra-
ductori, dispozitive electronice şi elec-
tronica de putere, teoria sistemelor, 
producerea, transportul și distribuția 
energiei electrice, bazele eficienței 
energetice, sursele regenerabile de 
energie, tehnologiile informaţionale şi 
automatizarea proceselor tehnologice 
etc.

Probleme filozofice privind onto-
logia, epistemologia, gnoseologia, 
axiologia,  etica profesională, soci-
etatea, cultura, ştiinţa, educaţia au 
fost abordate în cadrul conferinţei 
ştiinţifice interuniversitare „Ştiinţele 
socio-umanistice şi progresul tehnico-
ştiinţific”, organizată de Departamen-
tul Ştiinţe Socio-Umane, UTM, condus 
de conf. univ., dr. în ştiinţe filosofice 
Mihai BRAGA. 

Conferința a întrunit reprezentanți 
ai departamentelor de profil din ca-
drul USM, USMF „N. Testemiţanu”, US 
„Al. Russo” din Bălţi, ULIM, UPS „Ion 
Creangă”, Academiei Militare „Ale-
xandru cel Bun”, Institutului Patrimo-
niului Cultural al AŞM, IRIM, Univer-
sităţii de Studii Politice şi Economice 
Europene „C. Stere”, Universităţii de 

Stat din Virginia (SUA) şi Universităţii 
Naţionale „I. Oghienco” (Ucraina).

Au fost audiate 32 de comunicări și 
examinate probleme de ordin filozofic 
privind noosferizarea şi nooetizarea 
sociumului, mecanisme-cheie de edi-
ficare a componentei morale a strate-
giei de asigurare a securităţii umane; 
elemente tehnologice în cunoaşterea 
şi cercetarea ştiinţifică; categoria „ni-
micul” – problemă a gândirii umane; 
modalităţi de eficientizare a grupelor 
academice pe fonul creşterii perfor-
manţelor individuale; constante ale 
spiritualităţii româneşti, demnitatea 
umană în context etico-moral; filozo-
fia digitală; filozofia securităţii versus 
securitatea filozofică; RM în căutarea 
propriei identităţi; Uniunea Euro-
peană la 60 de ani – bilanţ, concluzii, 

perspective; criza valorilor în lumea 
contemporană; multiculturalismul şi 
migraţia; valoarea practică a studiului 
asupra mobilierului ţărănesc; sugestii 
privind selectarea şi recrutarea resur-
selor umane în cadrul organizaţiei; 
educaţia economică şi conţinuturile 
generale ale educaţiei etc.  

Conferinţa este o platformă propice 
pentru a găsi un răspuns la provocările 
filozofice din învăţământul universi-
tar, societatea în ansamblu, evoluţia 
relaţiilor internaţionale, a concluzi-
onat dr. hab. Teodor ŢÎRDEA, profe-
sor la Catedra filozofie şi bioetică a 
USMF „N. Testemiţanu”. Concluziile 
la care s-a ajuns vor fi de un real folos 
în activitatea didactică şi de cercetare 
desfășurată în universităţi.

Pe 12 și 13 aprilie 2017 cca 700 de 
tineri instruiți la Catedra militară a 
UTM, au participat la ședințe prac-
tice de tragere cu muniție de luptă. 
Ședințele au avut loc la Centrul de in-
struire militară Dănceni al Regimen-
tului de Rachete Antiaeriene „Dimi-
trie Cantemir”.

Tragerile de luptă din automatul 
„Kalașnikov” au fost pregătite și asi-
gurate de efectivul Catedrei militare 
a UTM și Brigăzii nr. 2 de Infanterie 
Motorizată. Programul a inclus: pregă-
tirea fără muniție pentru tragerile de 
luptă; executarea acțiunilor de patru-
lare; pregătirea de geniu – studierea 
minelor antitanc, antipersonal și de-
tectorului de mine; aruncarea grena-
dei de mână; acordarea primului ajutor 
medical și evacuarea răniților de pe 
câmpul de luptă. 

Finalizând toate etapele, grupul ajun-
ge în punctul de aprovizionare cu mu-
niţii, după care se îndreaptă spre locul 
pentru trageri, unde, supravegheaţi de 
mentori cu experienţă, execută focul 
de la o distanță de 100 m. După care, 
plini de curiozitate, își verifică rezul-
tatele.

Prezent la eveniment, rectorul UTM,  
prof. univ., dr. hab. Viorel BOSTAN, a 
subliniat importanța acestor ședințe 
pentru dezvoltarea deprinderilor mili-
tare ale studenților.

Şeful Catedr ei militare, Vitalie STO-
IAN, general de brigadă, a apreci-
at cunoștințele teoretice și prac-
tice, curajul și atenția studenților, 
menționând că după exerciții aceștia 
își vor continua studiile până la 25 mai, 
finalizând cu un examen.  Iar pe 27 mai 
vor depune Jurământul militar și vor fi 
incluși în rezerva Forțelor Armate ale 
RM. Elevii din colegii vor primi gradul 
de soldat sau caporal, iar 
studenții – gradul de ser-
gent inferior sau sergent, 
acesta fiind primul lor pas 
în cariera militară.

Catedra militară din ca-
drul UTM a instruit până 
în prezent peste 21000 de 
studenți și este una dintre 
cele mai mari din țară după 
efectivul pregătit la speci-
alităţi militare: Infanterie, 
Comunicaţii şi informa-
tică, Geniu și Arteliere. 

Catedra își are sediul în blocul nr. 10 
din campusul Botanica al UTM, având 
subdiviziuni în sectoarele Centru şi 
Râşcani ale capitalei şi în municipiile 
Bălţi şi Soroca.
Catedra instruiește studenţi şi absol-
venţi ai UTM și ai altor instituţii de în-
văţământ superior din ţară, dar și elevi 
ai colegiilor din ultimul an de studii. 
Perioada de instruire este de patru 
luni, iar ședințele practice au loc de 
două ori pe an. Dotarea tehnică – po-
ligoane, armament, muniții și alte mij-
loace necesare pentru instruire, este 
asigurată de Catedra militară a UTM și 
Armata Națională a RM.

Filozofia şi PTŞ: abordări inedite

Instrucție de foc sub egida Catedrei militare


